Otázka č.8: Typ češtiny

Čeština – řeč a jazyk: str. 91

Český jazyk v kostce: str.8

(nevíte někdo, jestli tím myslí tohle?)

Čeština je jazyk flexivní (píše se též flektivní). Flexe = ohýbání pomocí koncovek


=> umožňuje skloňování jmen, časování sloves, stupňování příd.jm. a příslovcí

Má ovšem i rysy jiných typů jazyků:

- izolační typ: pády vyjadřujeme pomocí předložek (do stavení)

- aglutinační: zvláštní koncovka pro každou mluvnickou kategorii: (nej u stupňování příd.jm.: vyšší – nejvyšší); v odvozování předponami (les – prales)


- polysyntetický: naše složeniny jako uměleckoprůmyslový

- vnitroflexivní: změný samohlásek uvnitř kmene: přítel – (bez) přátel
Jelikož jste zapomněli, co ty typy znamenají, tak letmo připomínám celou typologii


- izolační: 

př. angličtina, 
postaven na předložkách, ohýbání bez koncovek


- aglutinační: 
př. maďarština, 
ohýbání pomocí celé řady přípon a koncovek


- flexivní:

př. čeština, 

ohýbání pomocí koncovek


- polysyntetický:
př. němčina,

množství složenin

- vnitroflexivní: 
př. turečtina, 
flexe uvnitř slov

[že by chtěl i tohle?:]
Ve srovnání s jinými indoevropskými jazyky je čeština jazyk:

tvrdý (rozdíl mezi den a slovenské ďeň) a 
zřetelný (žádná redukce nepřízvučných samohlásek), má

stálý přízvuk na první slabice,

fonologický pravopis (ne fonetický; tedy: 1.p.kozy 2.p. (bez) koz a ne kos [avšak asimilace (spodoba) souhlásek je další rys]),

respektuje stavbu slova (bezzubý),

užívá latinku,

má bohatou slovní zásobu,

oproti jiným menší homonymii (Angličan udělá z fight podst.jm. i sloveso)

+ další podrobnosti v Češtině – řeč a jazyk (str. 20-23)

Otázka č.9: Klasifikace slovních druhů

Čeština – řeč a jazyk: str. 86-91

Český jazyk v kostce: str. 34/35

Třídění na deset slovních druhů není jediné! Někdy se vynechávají částice, jindy se přidávají predikativa (vyjadřují stav, obsahují být: je chladno, je možno). 

Mezi slovními druhy nejsou vždy zřetelné hranice (každý člověk x každý z nás; cestující člověk x [ten] cestující). Viz dále.

Tři kritéria třídění slov:

a) sémantické (významové)

plnovýznamová slova (autosémantická; význam věcný i gramatický): 

podst. a příd.jm., slovesa, příslovce, citoslovce




neplnovýznamová slova (synsémantická; význam jen gramatický):





předložky, spojky, částice i některá slovesa

b) morfologické (tvaroslovné)

a. ohebná

i. časování (konjugace)

ii. skloňování (deklinace)

1. jmenné

2. zájmenné

3. složené (adjektivní)

b. neohebná

c) syntaktické (skladebné)

jsou větným členem (podst. a příd.jm., zájm., číslovky, slovesa, příslovce)

nejsou v.č. (předložky, spojky, citoslovce, částice)

přechody od jednoho slovního druhu ke druhému
1. příd. jm. => podst.jm (cestující člověk – jeden cestující) = substantivizace adjektiv

2. jméno, předložka, sloveso ustrnou => příslovce (jít kolem; kvečeru; číst vleže) = adverbializace

3. podst.jm. či sloveso ustrne => předložka (díky píli, během představení) = prepozicionalizace

4. slovní spojení má charakter spojky (zatímco = zatím + co) = konjunkcionalizace

5. různý slovní druh => citoslovce (božínku) = interjekcionalizace

6. různý slovní druh => částice (už přijeli x to už nejde) = partikulizace
Příklad:

Co říkáš?




= zájmeno tázací

Nevím, co odpovědět


= zájmeno vztažné

Co naděláš!




= částice

Co, co!





= citoslovce
Naše maminka, co se nadělá!
= příslovce

Postup při určování slovních druhů






Otázka č.10: Ohebné slovní druhy
č-ř&j: 58, 88

a) časování (konjugace): slovesa

b) skloňování (deklinace): podstatná jména, přídavná jména, zájmena, číslovky

a. substantivní (jmenné)

b. zájmenné

c. složené (adjektivní)

! substantivum nemá nutné jmenné skloňování (hajný), adjektivum adjektivní (mlád) a zájmeno zájmenné (každý)! 

Specifika jednotlivých ohebných slovních druhů:
Podstatná jména (substantiva): viz otázku č. 11

Slovesa (verba): viz. otázku č. 12

Přídavná jména (adjektiva):


- pojmenovávají vlastnosti (jakostní: sladký, starý x vztahová: dospělý, otcův)


- otázky jaký? který? čí?

- určujeme rod (a živnost), číslo, pád, zařazujeme ke vzorům (mladý x jarní)


- skloňují se

- ve větě nejčastěji přívlastkem shodným, někdy shodným doplňkem (Viděla jsem ji usměvavou) či jmennou částí přísudku (Otec je optimistický)


- lze je stupňovat


- druhy: složená (tvrdá, měkká; jarní, mladý), jmenná (mlád), přivlastňovací (matčin)

Zájmena (pronomina):

- zastupují osoby, zvířata, věci a jejich vlastnosti, naznačují je a odkazují na ně

- skloňují se: viz otázka č. 13



- vyjadřují svými tvary pády, dvojí číslo, někdy trojí rod (zájm. rodová x bezrodá)


- ve větě touž fci jako substantiva či adjektiva, jež zastupují

- druhy: 

osobní (personalia), 

přivlastňovací (posesiva), 

ukazovací (demonstrativa) a vymezovací (limitativa)

tázací (interogativa)

vztažná (relativa)

neurčitá (indefinita)

Číslovky (numerálie): 

- vyjadřují kvantovost počítanou (pět) či nepočítanou (málo) 

=> číslovky určité x neurčité

- nemají samostatný systém svých tvarů, využívají tvarů podst. / příd.jm. / zájmen (jsou-li sklonné)
- z části sklonné, zčásti nesklonné (dvakrát) - skloňování viz otázka č. 13

- rodové (druhý; sto) i bezrodé (šest)

- ve větě platnost substantiv (pět), adjektiv (první) a adverbií (málo)

- druhy dle „ČJ v kostce“:


základní (cardinalia): „kolik?“ jeden, dvoje, třetina, mnoho


řadové (ordinalia): „kolikátý?“ první, posté


druhové (specialia): „kolikerý?“ dvojí


násobné (multiplicativa): „kolikrát? kolikanásobně?“ třikrát, dvojitý, dvojnásobný


podílné (distributiva): „po kolika“ po jednom, dva a dva

- druhy dle „Čeština – řeč a jazyk“:


základní: dvě, několik


úhrnné: dvé, patero


souborové: dvoje, patery


druhové: dvojí, paterý


dílové: půl, pětina


skupinové: dvojice


řadové: první/prvý, dvacátý
- tak si vyberte…
Slovo





ohebné





neohebné





nebývá větným členem => citoslovce





to ostatní (skloňování jmenné, podmět či předmět); => podstatné jméno





má skloňování složené a základní fci přívl. složeného => přídavné jméno





nemá číselný význam





má číselný význam => číslovka určitá





zastupuje, naznačuje => zájmeno + čísl. neurčitá





pojmenovává





časuje se => sloveso





je větným členem => příslovce





vyjadřuje modalitu / uvozuje věty =>


částice





spojuje věty a větné členy => spojka





vyjadřuje věcný význam jen ve spojení se  jmény


=> předložka





skloňuje se





neplnovýznamové





plnovýznamové








